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8. podmı́něná středńı hodnota spojená s transformaćı

1. nepř́ımý výpočet podmı́něné středńı hodnoty při podmiňováńı spojitou regulárně závislou veličinou

2. podmiňováńı veličinou s rozdělěńım, které je směśı diskrétńıho a spojitého

3. podmı́něná hustota (vzhledem k součinu σ-konečných měr), podmı́něné rozděleńı

1. Necht’ X, Y jsou nezávislé n.v. s hustotou f(x) = e−x1[x>0]. Spočtěte E[e−X |X + Y ].

2. Necht’ X, Y jsou nezávislé n.v. s hustotou f(x) = e−x1[x>0]. Spočtěte E[X||X − Y |], E[X2||X − Y |].
3. Necht’ X, Y jsou nezávislé n.v. s hustotou f(x) = e−x1[x>0]. Spočtěte E[X||X − Y | ∧ 1].

4. Necht’ náhodná veličina Y má rovnoměrné rozděleńı na intervalu (0, 1) a náhodná veličina X má za
podmı́nky Y = y geometrické rozděleńı s parametrem y, tedy P [X = k|Y = y] = y(1− y)k, k ∈ N0.
Najděte

(a) rozděleńı n.v. X,

(b) podmı́něné rozděleńı PY |X .

5. Necht’ n.v. Z má Poissonovo rozděleńı s náhodným parametrem U, přitom U má exponenciálńı
rozděleńı se středńı hodnotou 1. Najděte rozděleńı (nepodmı́něné) n.v. Z a spočtěte E[U |Z = k].

• Necht’ X ∈ L1(Ω,A, P ) a Y, Z : (Ω,A)→ (E, E). Necht’ Y = Z plat́ı na množině [Y ∈ B] = [Z ∈ C],
kde B,C ∈ E . Pak skoro jistě plat́ı

E[X|Y ] · 1[Y ∈B] = E[X|Z] · 1[Z∈C].

• Necht’ X, Y maj́ı sdruženou hustotu fX,Y . Označme fY (y) =
∫
fX,Y (x, y) dx. Pak

E[G(X, Y )|Y = y] =

∫
G(x, y)fX,Y (x, y) dx

fY (y)
plat́ı pro PY -sv. y.

• Necht’ X : (Ω,A, P ) → (S,S, PX) a Y : (Ω,A, P ) → (E, E , PY ). Je-li 0 ≤ fX,Y =
dPX,Y

d(µ⊗ν) na S ⊗ E ,
což přehledněji můžeme zapisovat v diferenciálńı podobě následuj́ıćım zp̊usobem

dPX,Y = fX,Y d(µ⊗ ν) na S ⊗ E ,

kde µ, ν jsou σ-konečné mı́ry po řadě na následuj́ıćıch měřitelných prostorech (S,S) a (E, E). Pak
PY má hustotu fY vzhledem k ν, tj. dPY = fY dν na E , ve tvaru

fY (y) =
∫
fX,Y (x, y) dµ(x) · 1[

∫
fX,Y (x,y) dµ(x)<∞]

a podmı́něnou hustotu X za podmı́nky Y vzhledem k µ⊗ ν dostaneme ze vzorce

fX|Y (x, y) =
fX,Y (x,y)

fY (y)
· 1[fY (y)>0].

Podmı́něné rozděleńı X za podmı́nky Y pak dostaneme např. volbou

ζ(B, y) =
∫
B
fX|Y (x|y) dµ(x) · 1[fY (y)>0] + PX(B) · 1[fY (y)=0]


